
1 
 

    

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК УКРАЇНИ 

ДЕРЖАВНИЙ ЗАКЛАД ВИЩОЇ ОСВІТИ 

«УНІВЕРСИТЕТ МЕНЕДЖМЕНТУ ОСВІТИ» 

БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙ ІНСТИТУТ НЕПЕРЕРВНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

КАФЕДРА МЕТОДИКИ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ ТА 

СОЦІАЛЬНО-ГУМАНІТАРНИХ ДИСЦИПЛІН 

НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИЙ ЦЕНТР ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ  

У ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ  

НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИЙ ЦЕНТР ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ  

У ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИЙ КАБІНЕТ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

У КИЇВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

ДЕРЖАВНИЙ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД  

«ВІННИЦЬКЕ ВИЩЕ ПРОФЕСІЙНЕ УЧИЛИЩЕ СФЕРИ ПОСЛУГ» 

 

«СУЧАСНА ДИДАКТИКА 

ДЛЯ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНИХ НАВИЧОК 

КВАЛІФІКОВАНИХ РОБІТНИКІВ: 

ОСВІТНІ ТРЕНДИ І ВИМОГИ РИНКУ ПРАЦІ» 

 

 

МЕТЕРІАЛИ 

РЕГІОНАЛЬНОГО НАУКОВО-МЕТОДИЧНОГО ІНТЕНСИВУ 

(28 березня 2024 року) 

 

 

 

 

 

 

м. Біла Церква  



2 
 

Рекомендовано Вченою радою Білоцерківського інституту неперервної 

професійної освіти ДЗВО «УМО» НАПН України 
(протокол № 5   від  17  травня 2024 року). 

Рецензенти:  

Мамчур Лідія Іванівна, професорка кафедри педагогіки, психології та менеджменту 

Білоцерківського інституту неперервної професійної освіти ДЗВО «Університет менеджменту 

світи» Національної академії педагогічних наук України, докторка педагогічних наук, 

професорка; 

Масліч Світлана Володимирівна, заступниця директора з навчально-методичної 

ДПТНЗ «Вінницьке вище професійне училище сфери послуг», кандидатка педагогічних наук. 

 

Упорядники:  

Кучеренко Ірина Анатоліївна, завідувачка кафедри методики професійної освіти та 

соціально-гуманітарних дисциплін БІНПО; 

Жук Михайло Васильович, доцент кафедри методики професійної освіти та 

соціально-гуманітарних дисциплін БІНПО; 

Линчак Оксана Василівна, професорка кафедри методики професійної освіти та 

соціально-гуманітарних дисциплін БІНПО;  

Шевчук Світлана Степанівна, старша викладачка кафедри методики професійної 

освіти та соціально-гуманітарних дисциплін БІНПО. 

 

Сучасна дидактика для розвитку професійних навичок кваліфікованих 

робітників: освітні тренди і вимоги ринку праці : збірник матеріалів Регіонального 

науково-методичного інтенсиву (28 березня 2024 року). БІНПО ДЗВО «УМО» НАПН України 

/ упор. І. Кучеренко, М. Жук, О. Линчак. С. Шевчук. Біла Церква, 2024. 226 с. 

 

Збірник укладено на основі матеріалів учасників Регіонального науково-методичного 

інтенсиву «Сучасна дидактика для розвитку професійних навичок кваліфікованих робітників: 

освітні тренди і вимоги ринку праці», що відбувся 28 березня 2024 року.  

Співорганізаторами заходу виступили: кафедра методики професійної освіти та 

соціально-гуманітарних дисциплін Білоцерківського інституту неперервної професійної 

освіти ДЗВО «УМО» НАПН України, Навчально-методичний центр професійно-технічної 

освіти у Донецькій області, Навчально-методичний центр професійно-технічної освіти у 

Дніпропетровській області, Навчально-методичний кабінет професійно-технічної освіти у 

Київській області, Державний професійно-технічний навчальний заклад «Вінницьке вище 

професійне училище сфери послуг». 

Обговорено актуальні питання сучасної дидактики в аспекті вивчення освітніх трендів 
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напрямів розвитку професійної освіти в умовах воєнного стану і післявоєнної відбудови 

України, реалізації компетентнісного підходу в сучасній професійній освіті, професійної 

перепідготовки та підвищення кваліфікації сучасних фахівців, новітніх тенденцій розвитку 

професійних навичок кваліфікованих робітників, теорії та методології сучасних дидактичних 

процесів. 
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Потреба у впровадженні інтерактивних технологій зумовлена орієнтацією 

освіти не на здобуття конкретних знань, а на формування компетентностей, 

умінь і навичок розумової та практичної діяльності, на розвиток здатності 

навчатися впродовж життя, обробки величезного потоку інформації. Це 

пов’язано з тим, що сучасний етап розвитку нашої держави вимагає від фахівців 

гнучкості, комунікабельності, критичного мислення, швидкої адаптації, вибору 

оптимального рішення в різних ситуаціях, готовності до активного 

міжособистісного спілкування і співробітництва [1]. 

https://www.work.ua/articles/analytics/3169/
https://www.work.ua/articles/career/3209/


173 
 

Проблемам використання в навчальному процесі інтерактивних методів 

навчання присвячені роботи О.Пометун, Л.Пироженко, Г.Сиротенко, 

С.Сисоєвої, І.Беха та інших. 

Багато науковців вважають інтерактивні методи найбільш ефективними, 

адже здобувач освіти знаходиться в активній позиції самостійного освоєння 

знань; вчиться не просто використовувати отримані знання, а й постійно шукати 

нові, оновлювати багаж своїх професійних компетенцій [2]. Дослідження вчених 

доводять, що оволодіння матеріалом та рівень його засвоєння при застосуванні 

інтерактивних методів навчання, зростають майже у чотири рази, порівняно з 

традиційними. Економія часу для вивчення необхідного матеріалу, в середньому 

становить 30 %, а набуті знання зберігаються у пам’яті значно довше [3]. 

Інтерактивність (від англ. interaction – взаємодія) означає здатність 

взаємодіяти чи знаходитись з чим-небудь (наприклад, комп’ютером), або ким-

небудь (людиною), у режимі бесіди, діалогу. Суть інтерактивного навчання 

полягає в тому, що здобувач освіти і педагог є рівноправними суб’єктами 

навчання, які розуміють, що вони роблять, рефлексують з приводу того, що вони 

знають, вміють і здійснюють. Інтерактивне навчання передбачає моделювання 

життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне вирішення проблеми на 

основі аналізу обставин та відповідної ситуації. Воно ефективно сприяє 

формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери 

співпраці, взаємодії, дає змогу викладачу стати лідером колективу. 

Перевагами інтерактивного навчання є: формування навичок культури 

спілкування (вміння вести дискусію, обговорення), ораторського мистецтва; 

вміння приймати спільні рішення; аналізувати, синтезувати інформацію; робити 

висновки та узагальнення. 

До основних інтерактивних методів, що використовуються нами при 

викладанні дисциплін природничого циклу належать: кейс-метод, ділові 

(імітаційні) ігри, мозковий штурм та метод проблемної ситуації.  

Сутністю кейс-методу є подача навчального матеріалу здобувачам освіти у 

вигляді мікропроблем, і набуття ними знань при вирішенні конкретних життєвих та 



174 
 

професійних ситуацій, шляхом активної творчої та дослідницької діяльності. Варто 

враховувати, що кейси повинні мати певну структуру, яка включає: ситуацію-

випадок (проблемну ситуацію з реального життя, що має ряд протиріч, неоднозначне 

вирішення, а також інформацію про час, місце, дії учасників чи ситуації); завдання 

для роботи з кейсом; інформаційний матеріал додатків (наукові статті, методичні 

рекомендації, Інтернет-ресурси, ілюстративний матеріал тощо). 

Навчання в діловій грі відбувається у процесі спільної діяльності. Кожен 

виконує свою роль, вирішує поставлене завдання. Спілкування в діловій грі не 

лише дозволяє спільно засвоювати професійні знання, але й імітує комунікацію 

людей у процесі роботи, навчає спільній діяльності, умінням і навичкам 

співпраці. Приймаючи «напівреальні» рішення та здійснюючи «напівреальні» 

дії, учасники гри одержують можливість знайти правильну лінію поведінки і 

оптимальне розв’язання проблем [4]. 

Метод «мозкового штурму», є одним з методичних прийомів, що сприяє 

активізації колективної творчої діяльності. Його використовують для накопичення 

максимальної кількості гіпотез за відносно короткий проміжок часу. Практика 

застосування цього методу показала, що найбільш ефективні результати досягаються 

у випадку раціонального розподілу учасників «мозкового штурму» на 3 групи: 

генерування ідей, аналізу проблемної ситуації і оцінки ідей, формування контрідеї. 

Під час висунення ідей забороняється будь-яка критика й зауваження; оцінка 

гіпотези відбувається не в ході їх генерування, а після того, як вони були записані, 

при цьому проводять ретельний відбір усіх без винятку ідей, якими б абсурдними, на 

перший погляд, вони не здавалися. Використання даного методу дозволяє змістити 

акцент з навчальної діяльності викладача на пізнавальну діяльність студентів, що 

сприяє їхній максимальній активності, розвитку в них гнучкості мислення, творчого 

підходу до діяльності та самостійності. 

Вирішення проблемної ситуації сприяє одночасному формуванню і 

розвитку умінь та навичок конкретної продуктивної діяльності у нетипових чи 

непередбачуваних ситуаціях. Використання даного методу зумовлює такий зміст 

діяльності викладача: постановка проблеми, створення проблемної ситуації, 
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організація необхідних умов для вирішення проблеми, при цьому викладач не 

робить висновки і узагальнення, як при використанні традиційних методів. 

Беззаперечною допомогою в навчальному процесі, особливо в умовах 

дистанційного навчання, є використання інтерактивних інструментів.  

Для спільної роботи та мозкового штурму ідеально підходить Jamboard, де 

здобувачі можуть обговорювати тему за допомогою нотаток, різноманітних 

ілюстрацій, використовуючи стікери; кожен може додавати те, що знайде 

самостійно, виконувати вправи. Дошка Miro має дуже багато можливостей для 

інтерактиву, брейнштормінгу, створення цікавих вправ, використовується також 

для створення презентацій, проведення лекцій.  

Цікавим хмарним сервісом для командної роботи у вигляді дошки з 

картками є Trello, основна мета якого полягає в управлінні задачами. Принцип 

роботи ґрунтується на методології Kanban, відповідно до якої окремі завдання 

складаються таким чином, щоб мати змогу легко візуалізувати кожну частину 

робочого процесу. У той же час члени команди розподіляють між собою 

виконання окремих задач, результативність яких легко відстежувати.  

Навчальною платформою, за допомогою якої можна проводити 

інтерактивні заняття та перевірку знань студентів за допомогою онлайн-

тестування є Kahoot! Активно розвивати лексичну компетенцію, перевіряти 

знання та працювати в команді над вирішенням спільного завдання у вигляді 

інтерактивної гри дозволяє сервіс Quizlet. 

Беззаперечно, використання інтерактивних технологій навчання в ході 

викладання природничих дисциплін дозволяє підвищити мотивацію здобувачів 

освіти до вивчення предметів, покращити атмосферу в колективі. Взаємна довіра та 

партнерство у спілкуванні повинні мотивувати здобувачів брати участь в навчаль-

ному процесі. Однак, необхідно постійно контролювати досягнення поставлених 

цілей та враховувати, що інтерактивні методи не повинні стати самоціллю, а лише 

бути засобом для створення комфортної атмосфери, що дозволить реалізувати 

особистісно-орієнтований підхід у підготовці спеціалістів аграрного сектору. 
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На сьогодні вивчення такого психологічного виняткового явища, як 

переживання стресів та стрес здобувачами закладів професійної (професійно-

технічної) освіти є нагальним питанням, оскільки необхідність бути обізнаним 

про причини їх виникнення, особливості їх переживання різними людьми цього 

емоційного стану, розвиток навичок та вмінь саморегуляції психічних станів 

особливо в умовах війни є необхідною потребою.  


